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Folketingets Kulturudvalg har 20. september 2023, stillet mig følgende spørgsmål nr. 

171 (alm. del), som jeg hermed besvarer. 

 

Spørgsmål: 

Vil ministeren redegøre for, hvilke konkrete tiltag skiftende regeringer har indført si-

den 2015, der har haft til hensigt at lette bureaukratiet, herunder administrative og 

økonomiske byrder, for foreninger? 

 

Svar: 

Lad mig starte med at understrege at det er en meget vigtig en prioritet for regeringen 

og for mig som kulturminister at skabe de bedst mulige rammevilkår for foreningslivet. 

Derfor skal vi fjerne hinder og afvikle bureaukratiske byrder. Foreningslivet udgør en 

vigtig del af fundamentet for vores demokratiske samfund. I foreninger lærer vi at sam-

arbejde, øver os i medlemsdemokrati, opbygger forståelse for forskellighed og styrker 

sammenhængskraften og tilliden i samfundet. Det er alt sammen afgørende for, at Dan-

mark er så dejligt et sted at bo og leve. At emnet er højt prioriteret fremgår også tyde-

ligt af regeringsgrundlaget. 

 

For at besvare Kulturudvalgets spørgsmål har Kulturministeriet sendt udvalgsspørgs-

målet i høring hos de øvrige ministerier. Ministerierne har hver især meldt tilbage, 

hvilke konkrete tiltag der siden 2015 har været indført på deres respektive ressortom-

råder med henblik på at lette bureaukratiet i foreningslivet. En samlet oversigt fremgår 

af vedlagte ”Notat – Tiltag til at lette bureaukratiet for foreninger”.  

 

Af notatet fremgår det, at skiftende regeringer siden 2015 har indført flere tiltag for at 

forsøge at lette bureaukratiet for foreningslivet. Hvorvidt det hele af foreningerne ople-

ves som reelle lempelser, der gør en forskel for de frivillige, kan være svært at afgøre, og 

kan nok variere på tværs af forskellige typer foreninger. Der er lovgivningsområder på 

listen, hvor der er sket lempelser, men det er ikke et udtryk for at regeringen mener, at 

der ikke er flere eller andre udfordringer for foreningerne på disse områder. Derfor for-

sætter arbejdet for at lempe bureaukratiet yderligere.  
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Side 2 

 

Som kulturminister har jeg stillet mig i spidsen for at koordinere dette arbejde på tværs 

af regeringen. Konkret er Kulturministeriet i dialog med alle relevante ministerier 

samt KL og en gruppe af foreningslivets hovedorganisationer på kulturområdet for at 

gøre en betydelig indsats for at fjerne bureaukratiske byrder, som foreninger og frivil-

lige står overfor, og samtidig se på, hvordan der i øvrigt kan skabes bedre vilkår for det 

frivillige engagement helt lokalt og i alle dele af landet.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Jakob Engel-Schmidt 
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